

找好定位 抓好特色 引好活水

石峰:从教育“高原”向教育“高峰”迈进

株洲日报·掌上株洲记者/孙晓静 通讯员/关妤 供图/石峰区教育局



石峰区委书记邹志超(右一)为教师颁奖。



石峰区第37个教师节表彰大会现场。



让孩子在石峰教育这块热土上尽情奔跑。

三尺讲台存日月,一支粉笔写春秋。

身穿清一色的白衬衫、黑西裤,胸前戴着醒目的大红花,礼堂里就座的获奖教师们各个精气神十足……9月10日上午,石峰区委隆重举行庆祝第37个教师节大会,全区优秀教师代表齐聚一堂,共同庆祝属于自己的节日。

有气魄

教育掺不得一点“杂质”

“优秀教师”“师德标兵”“优秀管理者”“优秀学科团队”“办学质量奖”……当日,该区近百名优秀教师、14所学校获得殊荣。

“教师节是以职业来命名的,这样的节日并不多见,祝全体教师朋友们节日快乐。”大会上,石峰区委书记邹志超首先向教师和教育工作者们送上真切祝福。

工作辛苦、责任重大、影响广泛、地位崇高、受人尊敬,邹志超用这20个字来形容教师。他感谢广大教育工作者多年来在教坛的无私奉献,使全区教育事业不断发展进步。

“教育掺不得一点杂质,老百姓对优质教育的向往,就是全体石峰教育人的奋斗目标。”突然,邹志超话锋一转,与老师们说起了心里话。

他说,师者,传道授业解惑也。广大教师要珍惜荣誉、牢记使命,始终用一颗爱心去育人、用一身学问去教人、用一份情怀去感人,努力做党和人民满意的好老师。

“邹书记的话说到了我心坎里。”师德标兵获得者陶焜在台下热泪盈眶。她是北星小学的语文老师,从教33年来,在班主任岗位上干了一干就是33年。

她告诉记者,自己以前在厂矿学校教书,那时候,生源良莠不齐,学校的繁杂事务也很多,她经常忙得焦头烂额。最关键的是,家长有时候并不理解老师的辛苦,甚至还颇多不满。

近年来,陶焜明显感觉到了改变。首先是教师回归教育本职。一方面,区里出台多个举措为教师“减负”,把教师还给课堂;另一方面,培训提升等一律按标对表,一视同仁,教师的干劲越来越足。

教育质量的节节攀升,让家长们的满意度越来越高,一个最明显的例子是,越来越多的家长选择让孩子回到石峰区就读。

枫叶中学的黄青霞老师也深有同感,近年来,全区尊师重教的氛围愈发浓厚,实施了各项措施,极大促进了教师回归教学本位、学校回归质量本分、教育回归育人本质。中考升学率不断提升,市直普高录取人数逐年增加。

“教育优先发展战略绝不会变。”区委、区政府主要领导一直认为,强区必先重教,重教必先重师,全区对教育的重视程度“只增不减”,庆祝教师节最好的方式,就是真正为教育办实事、为教师解难事、为学生做好事。

对于“双减”,各校校长们也分享了自己的观点。九方小学校长戴勤认为,当前教育改革,减轻了学生作业和校外培训两个负担,但减中必须有增、增中必须有提,何为增?即增加课后服务和优质资源。怎么提?提的是教育质量和保障能力。市外国语石峰学校校长唐波表示,万变不离其宗,“双减”说到底就是要树立一个鲜明导向——让教育回归生命、回归校园、回归本位,让孩子享受有乐趣、有质量、有公平的教育。

有气质

百花齐放春满园

精准改善办学条件,优化激活教师队伍,健全建好教育链条……近年来,石峰区委、区政府按照国家和省市加快教育发展的部署要求,“五育并举”,形成了“一花独放不是春,百花齐放春满园”的石峰大教育格局。

“今天的祖国给予了我们更绚丽的舞台,给予了更多的可能和更丰富的机会,我们一定要拥有爱国心、报国情、强国志……”在石峰区各学校,校园里孩子们的声音虽稚嫩,却铿锵有力。

好的种子要有好的土壤,才能长成参天大树。为实现立德树人的目标,石峰区教育系统多措并举,新招频出。

“三点半”社团课程多点开花。通过体育节、艺术节、科技节、学科节、社团文化节等特色校园节日,提升学生体育的基本知识、理论和运动技能以及艺术的修养、审美能力和创造力。

劳动教育开足开齐。严格落实义务教育阶段每周不少于1课时的劳动课程,并与综合实践活动、研学、班队活动进行整合,分学段、分年级制定劳动清单,促进学生树立劳动意识,养成劳动习惯,掌握劳动技能。

创新思政课程,用好“家门口”的红色资源。联合与发挥石峰区秋瑾故居、茶陵县工农兵政府纪念馆等一大批红色爱国主义教育基地的育人功能与优势,打造“可行走的红色课堂”。开展“党史进校园”系列活动,组织各级主题宣讲比赛,组建石峰区教育系统“党史宣讲团”,激发石峰学子的奋斗热情。

如今,走进石峰辖区内的中小校园,高端大气上档次的硬件设施令人眼前一亮。崭新的塑胶操场、配备齐全的电脑室、多功能黑板……各项设施一应俱全。

今年暑期,该区加大中小学提质改造力度,对枫叶中学、曙光学校、先锋小学等中小学进行提质改造,打造一批“小而精、特而美”的品质校园。

值得一提的是,该区实施智慧教育示范行动,建设一批智慧校园示范学校。据了解,全区教育系统将建立区、校两级教育数据平台,重点开展基于大数据的教学实践,拓展数字化、信息化教学新模式。

有气度

团队力量显担当

与往年不同,石峰区今年特设了一个“优秀学科团队奖”,九方小学语文科等16个学科团队获此殊荣。

“在石峰区,新教师成长特别快。”九方小学教师杨飞霞是株洲市杨飞霞名教研发工作室的主持人。在她看来,区域教育资源要均衡,其中极其重要的一环就是教师团队的发展,因为个人只是队伍的一部分,团队才是决定整体高度的最终力量。

杨飞霞表示,以九方小学为例,语文团队就有70多个教师,其中不乏学科教研员和学科带头人等名师。大家通过集体备课,人人担当“主备”的形式,迅速成长。

谈到区里对各类市级工作室支持力度,杨飞霞十分骄傲,她说区里调拨了充足的资金保证正常运转,在设备上也不惜投入,“我们一位新入职的老师,经过半个学期的磨炼,就拿到了省教育厅举办的全省集体备课一等奖。”

通过名师引领、集体磨课、线上培训等多种模式,石峰教师迅速成长,形成合力。同时,通过有计划、有目的地组织教师团队,建立有效的团队合作机制,进行定期与不定期的磨课、赛课,更好地开发了教学资源。最重要的是,通过教师间的互相启发、补充和激励,使学校成为教师发挥创造力的舞台,对区域间的整体教学水平提升和教育资源均衡起到助推作用。

同样的合力也在幼师团队中。石峰区第二幼儿园园长杨剑表示,区里对各级老师一视同仁,幼师也有机会均等的培训。去年,他就受区里指派,参加了教育部组织的幼儿园园长培训,“如此高规格的培训,十年难见。”

在这次培训中,杨剑不仅接触了前沿的“游戏化教学”项目,还深入了解了中国第一张幼教名片,他所所在的石峰二幼也在后期成为湖南省游戏试验园。

春风化雨,润人心田;金秋送爽,硕果累累。我们欣喜地看到,尊师重教在石峰大地已蔚然成风,石峰教育正从“高原”向“高峰”大步向前,稳步迈进。



获奖教师喜笑颜开。



石峰教育形成合力,让教师迅速成长。



把学生当朋友,师生其乐融融。

优秀教师获奖名单(20人)

- 卢晓静 九方小学
- 朱晶 九方小学
- 刘维 九方小学
- 向阳 九方小学
- 易瑛 九方小学
- 钟群 井龙小学
- 余丹 新明学校
- 陈文辉 杉木塘小学
- 黄彬 杉木塘小学
- 王琦 杉木塘小学
- 周利 杨梅塘小学
- 陈琼 北星小学
- 刘钧 北星小学
- 凌婷芝 北星小学
- 陈美容 先锋小学
- 邓芳 先锋小学
- 旷向红 曙光学校
- 钟锦文 曙光学校
- 余曼利 曙光学校
- 王晶 光明学校

- 张伟姣 光明学校
- 唐姮 光明学校
- 欧阳立平 清水塘学校
- 杨慧 清水塘学校
- 彭迎春 清水塘学校
- 彭姝敏 第六中学
- 田晓慧 第六中学
- 黄青霞 枫叶中学
- 唐佳 枫叶中学
- 胡静江 枫叶中学
- 黄建红 田心中学
- 余毅 田心中学
- 罗昊 田心中学
- 陈汝 区第二幼儿园
- 秦文莹 区第一幼儿园
- 袁蓉蓉 株机公司幼儿园
- 张琳娜 天骄幼儿园
- 叶珍娜 德馨幼儿园
- 周建波 外国语石峰学校
- 刘中华 外国语石峰学校

师德标兵获奖名单(20人)

- 李佳琳 九方小学
- 张红革 九方小学
- 周恒 井龙小学
- 刘媛 新明学校
- 宾斌 杉木塘小学
- 汪嘉 杉木塘小学
- 周孟辉 杨梅塘小学
- 李强 北星小学
- 陶煜 北星小学
- 许芳 先锋小学
- 姚湘红 曙光学校
- 易添 曙光学校
- 宋日平 光明学校
- 彭敏 清水塘学校
- 王希 清水塘学校
- 阳娜 第六中学
- 陈艳坚 枫叶中学
- 曾文 枫叶中学
- 刘志红 田心中学
- 袁培芳 外国语石峰学校

优秀管理者获奖名单(20人)

- 王紫裳 清水塘学校
- 周松青 九方小学
- 吴群 杉木塘小学
- 曾臣华 北星小学
- 周敏 先锋小学
- 王媛 曙光学校
- 黄凤伟 光明学校
- 肖小泉 第六中学
- 凌卫军 田心中学
- 杨剑 区第二幼儿园



成长的每一步都很重要,老师需要为学生扣好“第一粒扣子”。